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یک میلۀ رسانا به پایانه‌های یک باتری وصل شده و مطابق شکل در فضای بین قطب‌های یک آهنربای  شکل آویزان شده است و می‌تواند   1

، چه اتفاقی برای میلۀ رسانا رخ می‌دهد؟ توضیح دهید. آزادانه نوسان کند. با بستن کلید 
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در شکل مقابل سیم  به طول  درون میدان مغناطیسی یکنواخت  در نقاط  و  به مداری وصل شده و جریان  از   2
آن می‌گذرد طوری که درون میدان معلق مانده است. الف( جهت جریان را تعیین کنید.

ب( جرم سیم چقدر است؟
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  وارد یک میدان مغناطیسی درون‌سو به بزرگی  می‌شود و هنگام عبور از میدان مسیری را مطابق یک ذره باردار با سرعت    3

شکل زیر می‌پیماید. اگر نیرویی برابر  از طرف میدان به این ذره وارد شود: 
الف( اندازه بار الکتریکی این ذره را محاسبه کنید.

ب( نوع بار ذره را مشخص کنید.
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الف( آهنربای میله‌ای با قطب‌های نامشخص در اختیار داریم. دست‌کم دو روش را برای تعیین قطب‌های این آهنربا بیان کنید.   4
ب( خط‌های میدان مغناطیسی بین دو آهنربا در شکل زیر نشان داده شده است. اندازه میدان مغناطیسی را در نزدیکی قطب‌های آهنرباها با هم مقایسه

کنید.

 

الف( وقتی قطب  یا  یک آهنربا به یک میخ آهنی نزدیک می‌شود آن را می‌رباید، علّت چیست؟   5
ب( در شکل مقابل خطوط میدان مغناطیسی دایره‌ای شکل، موازی و با فاصله‌های یکسان هستند. آیا این میدان مغناطیسی یکنواخت است؟ چرا؟
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در شکل مقابل با بسته شدن کلید چه وضعیتی برای آهنربای آویخته به‌وجود می‌آید؟ توضیح دهید.   6

آزمایشی طرح کنید که میدان مغناطیسی را در اطراف سیم حامل جریان نشان دهد.   7
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شکل مقابل مسیر حرکت  ذره در میدان مغناطیسی را نشان می‌دهد. در هر مورد نوع بار الکتریکی را تعیین کنید.   8۴

حلقه رسانا

باتري

I

رئوستا

اگر در مدار شکل زیر، مقاومت رئوستا افزایش یابد، جریان القایی در حلقۀ رسانای داخلی در چه جهتی ایجاد می‌شود؟   9

  باشد، اندازۀ میدان مغناطیسی درون سیملوله را سیملوله‌ای شامل  حلقه و طول  متر است. اگر جریان گذرنده از سیملوله    10
حساب کنید.

۲۵۰۰٫۱۴۰٫۸A

کدام باتری را در مدار شکل زیر قرار دهیم تا آهنربای میله‌ای آویزان‌شده به‌طرف سیملوله جذب شود؟ دلیل انتخاب خود را توضیح دهید.   11
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یک آهنربای میله‌ای مطابق شکل زیر، بالای سیملوله‌ای آویزان شده است. توضیح دهید با بستن کلید  چه تغییری در وضعیت آهنربا رخ   12
می‌دهد.
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  وجود دارد )شکل زیر(.   و    در امتداد محور  وارد فضایی می‌شود که میدان‌های یکنواخت  ذرۀ باردار مثبتی با جرم ناچیز و با سرعت    13

  است. تندی ذره چقدر باشد تا در همان امتداد محور  به حرکت خود ادامه دهد؟   و  اندازۀ این میدان‌ها برابر 
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حلقۀ رسانای مستطیل شکلی که حامل جریان  است، مطابق شکل درون میدان مغناطیسی یکنواخت می‌چرخد. جهت جریان را در حلقه تعیین   14
کنید.

I

  در حرکت است، در شکل زیر، نشان داده شده است. فرض کنید راستای نیروی مغناطیسی  وارد بر الکترونی که در میدان مغناطیسی    15
حرکت الکترون بر میدان مغناطیسی عمود است؛ در هریک از حالت‌های نشان داده‌شده جهت سرعت الکترون را تعیین کنید.
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جهت نیروی مغناطیسی وارد بر بار مثبت را در هریک از حالت‌های نشان‌داده در شکل زیر تعیین کنید.   16

ه به جهت‌گیری عقربه‌های مغناطیسی در شکل زیر، قطب‌های آهنربای میله‌ای و جهت خط‌های میدان مغناطیسی را تعیین کنید. با توجّ   17

I

، به‌طور افقی در راستای غرب به شرق قرار دارد و نیروسنج‌هایی آن را نگه مطابق شکل زیر، سیم مستقیمی به جرم معین، حامل جریان    18
داشته‌اند. با رسم نیروهای وارد بر سیم، جهت میدان مغناطیسی در محل آزمایش را به گونه‌ای تعیین کنید که نیروسنج‌ها عدد صفر را نشان دهند.

I

، تغییر می‌کند. بزرگی نیروی محرکۀ القایی در بازۀ شار مغناطیسی عبوری از حلقه‌ای مطابق رابطۀ  در    19

t=0 تا  چند ولت است؟

ϕ = (−۲ + ۲t + ۳) ×t۲ ۱۰−۲
SI

t = ۲s

دریافت خود را از مشاهدۀ تصویر روبه‌رو بنویسید.   20
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